

# LA LUCHA DE CLASES

ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA  
Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA



AÑO XII

Precios de suscripción.—España, 1 peseta trimestre; Ultramar, 1,25 id.; Portugal, 1,50 id.; otros países, 1,75 id.—Pago adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.

25 ejemplares, 75 céntimos

APARECE LOS SÁBADOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: FERNÁNDEZ DEL CAMPO, 16  
BILBAO, 20 DE MAYO DE 1905

Puntos de suscripción.—En Bilbao en esta Administración y en provincias en las Agrupaciones Socialistas.—La correspondencia de Administración á José Solís, Hernani, número 7, 1.º, decha., y la de Redacción al Director.

Número suelto, 5 céntimos

NÚM. 548

## GUERRA AL CASERO

En Baracaldo, los inquilinos, cargados de razón, se niegan resueltamente á pagar el alquiler de las casas, por negarse los propietarios á rebajar los precios. Se presenta el Juzgado á efectuar un embargo. Se enteran las mujeres, y se aglomeran frente á la casa del desahuciado, protestando vivamente.—La protesta arrecia.—Llega la Guardia civil. Como si no. Es impotente contra madres con criaturas en brazos. El Juzgado se retira, sin cumplir su antipática misión.—Al día siguiente se repite la escena. Las mujeres, que llenan la casa, dicen á las autoridades judiciales: «No se molesten en llegar hasta aquí, porque no han de pasar...» Y no pasan.

Ya era hora de que se iniciase una resistencia semejante. ¿De qué nos sirve obtener, en duras luchas, un real de aumento en el jornal, si el casero nos lo quita al poco aumentando el precio de nuestras viviendas, como si no fuera bastante el precio más alto que el tendero ha puesto á los alimentos?

Las asociaciones de inquilinos son tan necesarias como las asociaciones gremiales de resistencia. ¿Por qué á la unión de los propietarios de Bilbao, por ejemplo, no respondemos con la unión de sus víctimas, de los inquilinos?

Antes hicimos campaña en favor de esto. La renovaremos. Por ahora nos concretamos á decir:

¡Bien por los baracaldeses, y sobre todo, por las baracaldesas!

*Es la primera vez que comparezco ante un tribunal y por qué razón estoy aquí?...*

ENGEL.

## EN LUCHA

La jornada de ocho horas es: **MÁS LIBERTAD.**

Extenuado, derrengado por una larga presencia en el taller, en la mina ó en el campo, el hombre que trabaja más de ocho horas, mal puede conocer qué es la libertad.

Quien pena más que esté máximo, no pasa de ser una infeliz bestia de carga, y no puede saborear las satisfacciones que son el patrimonio del ser humano, que hacen el Ser Humano, sino cuando su presencia en el presidio capitalista no exceda de ocho horas.

Cuanto más se machuque por cuenta de un patrono, menos le será dado adquirir cons-

ciencia de la libertad, y, por consecuencia, difícil será que la desee.

Como el pan, es necesaria al hombre la libertad; que, sin ella, imposible que llegue á ser fuerte y digno.

No lo ignora la clase patronal. Sabe que las jornadas interminables favorecen el mantenimiento del salariado, y esta es, en parte, la razón que le hace oponerse á las reducciones de duración del trabajo.

Ciertamente, la conquista de algunas horas de libertad arrancadas al patrono, no es la libertad integral; mas ¿no es el medio de prepararse á conquistarla?

La libertad es una palabra vacía de sentido para los hombres sujetos á largas jornadas de trabajo.

¡Queramos, pues alcanzar la jornada de ocho horas, queramos empezar á conocer la libertad!

\*\*

La jornada de ocho horas es: **MÁS REPOSO.**

Casi no hace falta demostrar esta verdad. Es evidente y absoluto, sobre todo en oficios en que se trabaja de 12 á 14 y hasta 18 horas al día.

En estos oficios el reposo, tan necesario al cuerpo, no existe. La jornada de ocho horas proporcionará más descanso, pero de una manera relativa. Con efecto, podrá suceder, ó, por mejor decir, sucederá seguramente que el patrón, para recobrar lo que pierde con la disminución de la duración del trabajo, hará funcionar las máquinas con mayor velocidad, sujetará al obrero á un trabajo acelerado.

Entonces, incumbirá á los trabajadores el ponerse á cubierto de esta producción intensiva trabajando *dulcemente*.

Esto es de una necesidad imperiosa, pues ligadas se hallan las dos cuestiones; la disminución de la jornada es más y más apremiante, á medida que el trabajo se intensifica á merced del maquinismo. La precipitación de los movimientos, el desgaste nervioso producido por la atención, causan una rápida fatiga. Es preciso descansar, y la jornada de ocho horas dará este descanso.

\*\*

La jornada de ocho horas es: **MÁS SALUD.**

El organismo, para reparar sus fuerzas, necesita reposo. La fatiga causada por largas jornadas, acarrea un envejecimiento precoz y rápido del organismo. En otros términos: el obrero es puesto en edad temprana en la imposibilidad de ganar su vida por su trabajo.

Todas las estadísticas demuestran que la frecuencia de los accidentes es más considerable al fin de la jornada que al comienzo; en muchísimos casos se producen hacia la novena ó décima horas. Son debidas al relajamiento de la atención, producido por la fatiga.

Esto aparte, todo trabajo prolongado origina una disminución de resistencia del organismo, es decir, favorece la invasión de todas las enfermedades contagiosas (pneumonia, fiebre tifoidea, tuberculosis, etc.)

Un ejemplo. En Norwich (Inglaterra), en la fábrica de Brumer, Mond y C.<sup>a</sup>, el trabajo se realizaba antes de 1889 por dos tandas que trabajaban doce horas. En esta época fué introducida la jornada de ocho horas, con tres tandas. Gracias al perfeccionamiento de los aparatos la producción no disminuyó, y la salud obrera se mejoró hasta tal punto que ya en 1893 el médico tenía que cuidar un número de enfermos dos veces menor que cuando se trabajaba doce horas. Hecho más típico aún: la embriaguez ha desaparecido casi por entero.

Es muy comprensible que el exceso de fatiga tiene que aumentar la gravedad de todas las enfermedades, de todos los defectos hereditarios ó adquiridos.

El mejor medio de conservar nuestra salud es, pues, trabajar menos.

\*\*

Trabajar más de ocho horas predispone á la tuberculosis.

De todas las enfermedades á que expone la fatiga, la más terrible es la tuberculosis, por el número de víctimas que hace.

Toda falta de resistencia favorece el contagio. La fatiga es la principal causa de esta disminución de resistencia. El único medio curativo de la tuberculosis es el reposo, con una alimentación substancial, y en las mejores condiciones de higiene posibles.

¿Quién de vosotros no ha oído la cruel é irónica prescripción del médico, recomendando la sobre-alimentación, los reconstituyentes, el aire libre, todo eso que le es imposible al obrero?

¡Cuidarse bien, cultivar su vida, es un lujo que no está al alcance de los trabajadores!

Y por eso acontece entre ellos que la tuberculosis—que sin embargo es curable—sigue siempre una marcha fatal.

Para evitar los ataques de la tuberculosis, el primer lujo á ofrecerse es, pues, reventarse menos.

En suma, el solo medio eficaz de luchar contra la tisis, mejor aun para evitarla que para curarla, es mejorar las condiciones de vida, y, en primer término, limitar la jornada de trabajo á ocho horas.

## EPÍGRAMA

Fuese el cesante Ledesma á confesar cual cristiano, y el cura le dijo:—Hermano, ¿comiste carne en Cuaresma? Sollozando con dolor le contestó el penitente:—¿En Cuaresma solamente? ¡Ni en todo el año, señor!

ENRIQUE SEGOVIA ROCABERTI.

## CRÍMENES

### EL PRIMERO DE MAYO EN POLONIA

He aquí un extracto de la comunicación que los socialistas polacos y letones han dirigido á la Oficina Socialista Internacional:

«El gobierno del czar acaba de añadir á sus grandes crímenes uno más.

«Los socialistas de la Polonia rusa y de la Lituania habían resuelto celebrar el Primero de Mayo con un paro completo y una manifestación.

«Un cortejo de más de 20.000 obreros recorrió ese día las calles de Varsovia cantando y dando vivas á la jornada de ocho horas, al Socialismo y á la paz universal.

«Era una manifestación pacífica, en la cual participaban mujeres, niños y ancianos en número considerable. Nadie, en medio de esta inmensa muchedumbre llena de entusiasmo, pensaba en una colisión sangrienta con la soldadesca.

«Habíamos salido para hacer una demostración, y no para una lucha en las calles. Reinaba entre aquellos miles de proletarios en fiesta, perfecta disciplina, entera conciencia política del objeto de la demostración, profunda convicción, al mismo tiempo que un sentimiento de alegre fraternidad, sin que nadie se entregara á la menor provocación. Cinco veces detúvose el cortejo para escuchar á los oradores socialistas.

«... Pero las bandas del czar cayeron de improviso sobre los pacíficos obreros. La caballería, la infantería y los polizontes se cebaron sobre la multitud inerte, sin previa advertencia, sin la menor intimidación á dis-

persarse. Y más de cien personas, hombres, mujeres y niños, cayeron acribilladas á balazos, acuchilladas, pateadas. Y centenares más fueron mortalmente heridas!

«¡Camaradas! Hemos cumplido nuestro deber. Tras de las matanzas, hemos organizado en Varsovia mítins y reuniones obreras. Hemos lanzado manifiestos para contener el abatimiento y para infundir á la población varsovia un nuevo ardor de batalla.

«Formamos parte de la clase obrera de toda la Rusia, y como tales seguiremos luchando por el hundimiento del absolutismo, de un gobierno de asesinos, y por la realización de la libertad política en todo el Imperio.

«... La sangrienta jornada del Primero de Mayo no nos detendrá en nuestra marcha. No paralizará nuestra actividad. Una cólera indomable y un enérgico sentimiento de rebelión se ha apoderado de nuestra clase obrera después de estas horribles hecatombes.

«Por eso volvemos nuestros ojos hacia vosotros, camaradas y hermanos de todos los países. A vosotros llegarán también los gritos de desesperación de nuestros compañeros asesinados. Hacemos llamamiento á vuestra solidaridad y á vuestro apoyo moral para triunfar nuestro heroico proletariado en una lucha que le exigirá todavía nuevos y pesados sacrificios.

«... ¡Abajo los asesinos de San Petersburgo y de Varsovia!

«Os saludamos fraternalmente.—El Comité Ejecutivo del Partido Social-demócrata de la Polonia rusa y de la Lituania.

Varsovia, 4 Mayo.

## SERIA CONCURRENCIA

Los monos van á servir para algo más que para hacer monadas.

Un tal Seeley, gran propietario de California, ha adquirido 500 monos, al objeto de enseñarles la recolección de los frutos.

El capital encuentra hoy demasiado caro el empleo de brazos humanos. El trabajador-esclavo le cuesta mucho. Piensa sustituirle con el mono-esclavo, que se dará por satisfecho con la alimentación y el alojamiento.

Además, hay una consideración que no deja de tener su importancia: los monos no suscitarán huelgas. Este ganado es más fácil de domesticar y sujetar que el ganado humano.

Así sale del dominio de la fantasía la profecía de la próxima introducción de los monos en el mercado del trabajo.

¡Sería curioso eso de tener que habérselas con *esquirols* de rabo!

## AHORA MÁS QUE NUNCA

Los desaciertos, el abandono, la mala administración de la Cooperativa Socialista Obrera que funciona en ésta villa, han sido causa de que esta haya estado al borde de un ruinosísimo fracaso.

Nuestros carinosos adversarios políticos han culpado de estos hechos á quienes tenían de ello culpa y á quienes no la tenían, solazándose de antemano en poder zaherirnos y fustigarlos, llevándonos la enemiga que hacia nosotros sienten, á hacer de aquella desdichada administración deducciones poco honorosas para los principios políticos y económicos que los socialistas sustentamos, así como para la línea de conducta que aconsejamos sigan los trabajadores en sus luchas con los patronos, mediante la resistencia empleada por las organizaciones obreras.

En mi último artículo publicado con mi

firma en LA LUCHA DE CLASES, ponderando las excelencias de la cooperación, apuntaba dos principales ideas en él y eran que si la Cooperativa llevara vida lánguida su muerte era inevitable y la culpa de ella sólo la tendrían los socialistas al no prestarle la atención que la misma se merecía, comprando en ella cuantos artículos pudiera suministrarles, y que si esto ocurría, el no funcionamiento de la Cooperativa por esta causa, nuestros adversarios serían los primeros que habrían de atribuirlo a falta de una buena administración sana y honrada y que no quedaríamos bien parados con la opinión pública, si ésta, juzgando cuerda, daba en pensar cómo vamos a administrar la casa ajena, el Ayuntamiento, que es la del pueblo todo de Bilbao, sino sabemos administrar la propia.

Desgraciadamente, ha ocurrido así. No se ha sabido administrar, y por mi parte, no tengo inconveniente en reconocer que si ha habido correligionarios que no han consumido en ella por apatía, indolencia u otras diversas causas, es lo cierto que otros muchos, en número considerable, suficiente para darla vida próspera, le prestaron todo su apoyo y eficaz concurso. Ciertamente es también que si varios de estos compañeros dejaron más tarde de consumir en ella, fué debido a que por quien ó quienes debían cuidarse de ello no procuraban que aquel establecimiento estuviera lo suficientemente surtido.

No culpo, pues, a la falta de cooperadores lo ocurrido a la Cooperativa; atribuyo lo sucedido al abandono de los intereses encomendados, a la mala administración y al dolo, si es que lo ha habido, pues yo no puedo asegurarlo, aunque sí puedo afirmar que allí han faltado de siete a nueve mil pesetas.

El nuevo Consejo de Administración se ha cuidado y cuidará de darla una buena y completa administración, clara y todo lo sencilla posible, de surtirle del mayor número posible de artículos. Con un servicio regular y con la constancia que las ordinarias ocupaciones permitan a los individuos que lo forman, procurarán acreditarla de nuevo y conseguir que los que se alejaron de la Cooperativa vuelvan a ella a comprar lo que les haga falta.

Esto se va consiguiendo. El ánimo vuelve a levantarse. Son bastante numerosos los correligionarios persuadidos de la bondad de las Cooperativas de consumo. Sólo nos hace falta que los enfiados vuelvan a sentir el calor de la vida del cooperativismo.

¿Nos ayudareis, correligionarios, a engrandecer y levantar la obra comenzada? Creemos que sí. La mutua conveniencia lo exige.

FELIPE CARRETERO.

*En este momento histórico, el régimen llamado socialista, lo es de paz y amor y viene a rectificar el sentido del trabajo y la producción en otro ambiente de humanas relaciones que el de la actual lucha.*

DR. MADRAZO.

## LOS INVALIDOS DEL TRABAJO

Somos nosotros, con nuestras desnudas cabezas, nuestras piernas vacilantes, nuestras manos temblonas, los pobres viejos que el trabajo ha consumido y que el trabajo ya no quiere.

Veinte, treinta, cuarenta años hemos llenado nuestro deber social contribuyendo con nuestro esfuerzo a la obra común.

Mientras nuestro pecho respiraba pujante, y nuestro brazo obedecía a la voluntad y nuestro cuerpo se mantuvo derecho a pesar de los años, fuimos luchadores intrépidos de este combate recomenzado a cada alborada.

Después, cuando el tiempo nos enervó, fuimos al arroyo!

Somos los viejos vergonzosos que se suicidan antes de extender la mano—la mano callada, la llena de cicatrices, la que no pide limosna.

Somos los ancianos lastimeros que enseñan sus miembros desnudos, sus botas deshechas, su afligida y discreta miseria a la hora de los noctámbulos por los boulevards...

Somos los viejos obreros sin auxilio, sin apoyo, sin morada, sin recursos, materia para los muladares; los pobres obreros menos dichosos que los perros de amo compasivo, que los caballos inservibles a quienes se mata cuando no son más que bocas inútiles.

SÉVERINE.

## REVOLOTEANDO

En Barcelona habita un lujoso templo la Virgen de los Desamparados.

Hace unos días la dijeron unos ladrones, en tono de guasa:

— Ampárenos usted, Señora.

Y la birlaron una porción de alhajas.

Hay que advertir—dice un periódico impío—que la tal Virgen, a pesar de estar con los ojos abiertos cuando la despojaban de sus adornos, ni siquiera pudo dar a la policía las señas personales de los aprovechados cacos.

\*\*

Los quijotillos del patriotismo vasco andan a malas con el Quijote, y cierran contra él cuando en sí tienen uno cada cual, solo que oso y para cosas pequeñas, sin las sublimidades del loco y con las pesadeces del idiota: que de la lengua y de los motes son corajudos adalides, no de los generosos ideales, que les vienen altos y anchos, ni de la verdad para la cual cortos de vista son, y enredadores.

Asomando en Patria su estrafalaria cabeza bizkaitarra, se entregan, entre otras descomunales hazañas, a oponer el gran Heine al gran Cervantes, como si en riña hubieran andado de por vida estos dos genios; todo por dar rienda suelta a ciertos rencores hacia el prójimo «extraño» y defender de paso a un abogadillo imbecilillo.

¡A qué abundancia de mala fe conduce el sectarismo racista. ¡Oh descendientes, mai que os pese, del judío señor Adán!

Porque ¿no es cabalmente Heine uno de los más tiernos admiradores de Cervantes?

He aquí algo de lo que el poeta alemán dice en su prefacio a una lujosa edición del Quijote:

Cervantes no es solamente la florecencia de sus tiempos, sino también la raíz del porvenir. Así como hay que reconocer en Shakespeare al creador del arte dramático ulterior, así debemos venerar en Cervantes al inventor é inspirador de la novela moderna. Cervantes, Shakespeare y Goethe, forman el triunvirato de poetas que en los tres géneros de realización poética, la epopeya, el drama y el poema lírico, han dado lo más sublime... Estos tres nombres se asocian bien, como unidos por un secreto lazo. Un espíritu hermano irradia de sus creaciones. Florece en ellos la modestia de la naturaleza...

¿Lo habeis oído, quijotes de lo pequeño?

\*\*

¡Qué listo es el Kaiser!

Últimamente, ha dirigido un discurso a los oficiales de su ejército.

Los soldados—ha dicho—deben ser sometidos a rudas fatigas, y así no tendrán tiempo de pensar en otra cosa...

Sabemos qué otra cosa es esa:

¡El Socialismo!

\*\*

Visto está que los santos no se bastan solos. Cuando son objeto de un atentado, como no les socorran los hombres, adiós santos.

Aún recuerdo el triste fin que aquí en Bilbao tuvieron San Pedro, San Lorenzo, la Virgen de Begoña chiquita, San Antonio y la Trini, arrastrados por las calles, descabezados y arrojados a la ría donde unos, por ser de madera, flotaron largo rato milagrosamente, en tanto que los otros, por ser de piedra, descendían al apuesto fondo, también de milagrosa manera.

Ahora, el patrono de Madrid, ha estado a punto de que le borren un ojo.

Un cura decía misa, haciendo los más singulares gestos de su repertorio. La infanta Isabel oía lo que podía. Todo era incienso, luz y tranquilidad en el templo. De pronto una lluvia de pedruscos cae sobre el altar mayor. ¡Ave María lo que seas! ¡San Isidro apedreado por un isidro! ¡Ahí me las den todas! La gente se avalanza sobre el criminal.

Lo detiene, lo sujeta, lo estruja. ¡Se salvó el inquilino del altar!

Estad seguros: San Isidro, ante el peligro, habrá dado una admirable prueba de serenidad.

*Hay en todos los pueblos una luz encendida; es el maestro de escuela; y detrás, una boca que sopla: la del cura.*

V. Hugo.

## SOMOS MEJOR QUE ELLOS

A la burguesía le importa muy poco que el trabajador se muera de hambre, que ese ser que efectúa la producción, sucumba anémico en edad temprana, ó que a la vejez implore la caridad pública.

Cuanto reconozcan en el régimen individualista lo justo y lo legal, tienen que admitir la miseria en el proletariado.

Es inútil que argumenten en contrario. Los mismos economistas políticos burgueses dicen: «La ley de la compensación condena a unos a la miseria para que otros consuman con exceso.»

Y puesto que todos los que estén conformes con la escuela individualista, tienen que admitir como buena esta definición, reconocen y defienden una organización social que consiente la opulencia de unos a cambio de la miseria de otros.

Nosotros, los explotados, las víctimas de este orden de cosas, debiéramos contestarles: «Puesto que vosotros estais conformes con estas injusticias, admitiendo como una cosa razonada nuestra miseria y os constituís en enemigos dispuestos a la lucha, aceptamos esto; y siendo como somos los más en número y más vigorosos, vamos a combatir, no para redimir a la Humanidad, sino para redimirnos nosotros mismos y aplastaros a vosotros, cambiando de papeles en esta comedia; es decir, para ser nosotros los que comamos con exceso y vosotros los hambrientos y miserables.»

Pero no, no: nosotros somos mejores que ellos; nosotros, al trabajar por la transformación de esta Sociedad inicua y criminal, no solo queremos ó perseguimos la redención del proletariado, sino que luchamos, y no se olviden de esto, por la redención de todo el género humano.

Nosotros luchamos contra el régimen, contra la organización social; no luchamos contra las personalidades. Si así lo hiciéramos seríamos peor que ellos, puesto que conociendo por experiencia propia los crímenes de la miseria, querríamos constituirnos en verdugos de nuestros semejantes; es decir, perseguiríamos el cambiar de explotados a explotadores, cosa que no encaja ni en nuestras doctrinas ni en nuestras conciencias.

GENEROSO PLAZA.

Mayo de 1905.

## ALBUM REVOLUCIONARIO

*Una carta del matador de Sergio*

La Tribuna Russe publica la siguiente carta escrita por Kalaf el siguiente día de su condenación a muerte:

«Mis queridos é inolvidables camaradas: Hice cuanto pude, bien lo sabéis, por tener acierto en la jornada del 17 de febrero. Soy feliz habiendo ya cumplido mi deber.

Conoceis mis convicciones políticas y la fuerza de mis sentimientos. ¡Que nadie lllore mi muerte!

Me he dado entero a la lucha por la libertad de la clase obrera; no admito ninguna concesión al czarismo; y si, fiel a las aspiraciones de toda mi vida, fui digno de la elevada situación en que me había colocado la protesta de todo el pueblo contra la odiosa tiranía, que mi muerte venga a coronar mi obra inspirada por la Idea pura.

Morir por sus convicciones, es llamar a los demás al combate. Sea cual fuere el número de víctimas que la liquidación del czarismo necesite, estoy firmemente convencido de que nuestra generación

acabará esta obra para siempre. Será un triunfo inmenso para el Socialismo cuando anchurosos horizontes se abran ante el pueblo ruso y también ante las demás naciones que sienten el yugo secular de la opresión czarista.

Estoy de todo corazón con vosotros. Fufsteis mi apoyo en los momentos difíciles; participé con vosotros de las tormentas y de las alegrías. Si un día, en la cima del triunfo de la Rusia libre, os acordáreis de mí, que mi acto revolucionario se os aparezca como la expresión de mi exaltado amor al pueblo, y de mi leal apego a vosotros. Aceptad mi obra como tributo de mi adhesión profunda a nuestro Partido, digno continuador de la Voluntad del Pueblo.

Toda mi vida se me aparece ahora como un sueño, como si lo que me ha sucedido viviera en mis presentimientos desde mi más tierna edad, y hubiera madurado en el secreto de mi alma para florecer en una llama justiciera.

Yo quisiera, por última vez, llamaros a todos por vuestros nombres, mis queridos camaradas; que mi último suspiro sea para vosotros mi saludo de adiós y mi supremo llamamiento al combate por la Libertad.

Os abraza a todos —J. Kalaf.

*Judas vendió a Cristo por treinta dineros. Los capitalistas venderían treinta cristos por un solo dinero.*

## ZIG-ZAG

Nos decía Nakens: el pan en una mano y el palo en la otra: esta deberá ser la actitud del republicanismo ante el Socialismo.

—¿No será mejor el palo en las dos manos?—respondíamos nosotros con toda la sorna que merece el dictador enano y prematuro.

Y éste replica todo serio: «Si fuera necesario, ¿por qué no?»

¡Muy bien contestado! Tome usted una estampita!

A ver, otra pregunta:

En lugar del palo, no será mejor el fusil en las dos manos?

Y ya que se trata de fusil, ¿cuál le parece más fraternal, el Mauser monárquico ó el Lebel republicano que tan brillante resultado ha obtenido en las últimas pruebas del ejército francés contra los trabajadores franceses?

Usted que tanto se roza con los militronchos, adulándolos como cualquier asistente limpiabotas, bien podrá sacarnos de dudas.

\*\*

Ya que, por ahora, no puede echar mano al palo, Nakens recurre al embuste contra nosotros y a la mala fe, separando párrafos de su contexto y sacándonos un jugo jesuita.

¿Quién ha dicho a usted—escribíamos—que nosotros admitamos la lucha de clases, cuando lo que ansiamos es hacerla desaparecer, ni que contribuyamos a la resurrección de castas siendo así que las queremos destruir y hacer una humanidad de iguales, trabajadores y libres?

Usted debiera haber copiado íntegro este párrafo, con el cual EL SOCIALISTA se halla enteramente identificado; ó no haber transcrito nada.

A EL SOCIALISTA, como a nuestro semanario, le inspira el criterio de la lucha de clases: la percepción de una realidad, de un hecho ni producido ni apoyado por el Socialismo, sino simplemente comprobado; como a nosotros, le mueve la aspiración generosa de sustituir esta sociedad dividida en castas antagónicas por otra donde la clase parasitaria quede suprimida; a la manera que el médico, conocidas las causas del mal, la existencia de agentes morbosos, aspira a suprimirlos en el organismo enfermo.

Socialismo, señor Nakens, no significa, pues,

lucha de clases, fenómeno anterior al Socialismo, sino lucha por la desaparición de clases.

Socialismo es libertad, libre desenvolvimiento de la individualidad, al revés de lo que usted supone; es igualdad de condiciones sociales de existencia: «que la sociedad, que constituye una coalición por la vida, ponga al alcance de todos sus miembros medios iguales de desarrollarse íntegramente y desigualmente, según sus aficiones y aptitudes».

Nosotros los socialistas ansiamos una anchurosa libertad. Ni Dios ni amo, ni explotación humana ni divina, ni patronos del cielo ni patronos de la tierra. No más monarcas; reyes todos de sí mismos. Que cada cual se posea, disfrute de la sagrada propiedad de su propia vida.

Pero usted cierra quijotescaamente contra las tragas de arriba, y es Panza con los dioses de abajo. Arremete, por ejemplo, contra San Cosme, y colma de alabanzas á don Cosme Echevarrieta, aquel que expoliaba á los obreros en las minas de Vizcaya, acertaba sus vidas con tareas interminables y brutales, les perseguía cuando los daba por defender sus humildes hogares, y negábales hasta la libertad de asociación.

Usted quiere amos en la tierra, y mandones galoneados que saquen la cara por ellos; quiere patronos, tiranuelos de carne y sangre; y luego, con darse aire de traga-curas se contenta. ¡Eso es masturbar la verdadera democracia!

Para ser de veras liberal, hay que ser como nosotros, á un tiempo anticlericales y anticapitalistas. No existe una línea divisoria entre la deformación física, realizada por un patrono, y la deformación intelectual, realizada por un clérigo. Tal para cual. En realidad una y otra van paralelas.

Y entonces, ¿por qué no combate usted al capitalismo, por qué adula al ejército, negación de la más elemental libertad; por qué no ataca á los reyes de la industria, por qué se va del brazo con los diosillos de la tierra, á seguida de sublimar la libertad?

Usted, señor Nakens, comercia con las palabras, jesuita.

Afirma Nakens que es partidario de la libertad hasta tal punto, que renunciaría, para conservarla íntegra, á la Igualdad, en la que no cree sino hasta ciertos límites, y á la Fraternidad, cuyo reinado aplaza para cien siglos después de la destrucción de este planeta; y que atacará sin tregua ni descanso á todo el que intente mermarle una milésima de libertad.

El caso es gracioso en un adúlón del ejército, al que enaltece «sin tregua ni descanso», en un conspirador de género chico que nos promete una antipática república militarista y dictatorial. Si Nakens, tan amante de la libertad, fuera soldado, buena ocasión tendría de atacar, viendo que se la negaban toda, y de ganarse el calabozo, ó de ver enrojecido su libre rostro republicano. ¿Por qué desea usted que haya soldados, autómatas, hombres sin libertad, á quienes se les arranca á la fuerza del hogar?

¡Usted me resulta un mal hombre! ¿A usted le viene muy ancha la Libertad, la Igualdad y la Fraternidad!

¡Usted no es republicano! ¿Qué es usted?

¡Un asistente del general Fulano!

Nakens dice de barato que nuestro fin es encerrar á la sociedad en un gran taller-convento. Con cuánta más razón podemos nosotros decir que él pretende encerrarla en un gran cuartel, sin asomos de taller!

Basta por hoy. Se continuará: que hay tela para rato.

## EN HUELGA

A los obreros mineros, y á los trabajadores en general:

Las pretensiones inadmisibles del Ingeniero Director de la Compañía Luchana Mining en las canteras Juliana, Arnabal y Picui han provocado un conflicto é impulsándonos á la huelga.

He aquí las causas del paro: En los cargues de los puertos secos del Regato (Baracaldo), se emplean, cuando hay en la ría buque preparado para recibir carga, de cien á ciento veinte hombres; y cuando no hay, se trasladan á las citadas canteras.

Este personal se divide en cuadrillas de á cuatro hombres, sin distinguir de edades, excepto cuatro ó cinco grupos que, por mandato de los capataces, se forman sólo con jóvenes fuertes y ágiles, y son distribuidos á lo largo de la fila, frente al tren que se trata de cargar, al objeto innoble de establecer la competencia entre dichas cuadrillas y hacer el trabajo más intenso y extenuante, provocando de paso tristes discordias y enemistades entre los obreros que, viejos ó jóvenes, no pueden dar de sí más de lo que dan al patrono, ni quedarse con menos.

Al presente, cada cuadrilla carga próximamente doce vagones, ochenta y cuatro toneladas por día, correspondiendo cargar á cada obrero, veintinueve, faena agobiadora, brutal, que nos entisica, que acorta nuestras vidas.

El Ingeniero Director, con el fin de hacer más y más lucrativo el trabajo á costa de nuestra salud, ordena que las cuadrillas formadas por elemento joven apreten en el cargue, no consintiendo que cuando terminan de llenar sus vagones ayuden á las cuadrillas más rezagadas. Es una infame selección que termina con la derrota de los obreros que no pueden más con su alma y con su cuerpo, tal vez porque en otro tiempo echaron á perder su vigor en las mismas brutales tareas que hoy, en menos horas, realizan los más fuertes.

Como los trabajadores no estamos dispuestos á mantener causas de discordia entre nosotros por sólo favorecer á los capitalistas, antes bien ansiamos una fraternal unión; y teniendo presente que todos, ancianos y jóvenes, bien ganado tenemos nuestro sustento por nuestro trabajo, practicamos la solidaridad, queriendo ayudarnos mutuamente en el cargue de vapores. ¿Acaso es noble abandonar al viejo que tanto trabajó, que está gastado, dando lugar á que el patrono le diga: «No me sirves; marcha», para que sea presa del hambre, lejos de darle lo que á su edad es suyo, el descanso?

Dirigimos dos escritos al Ingeniero para que no se nos atropellara, y fueron rasgados despreciativamente en nuestra presencia, provocación más que suficiente para abandonar las labores, como así lo hicimos á las doce del día 15 de mayo, ciertos de que merecemos algo más que desprecios.

El citado Ingeniero dispuso enseguida que los obreros de la cantera Arnabal bajaran al Regato á sustituir á los huelguistas; pero identificados aquéllos con las aspiraciones de éstos, y viendo que se rompía un convenio en virtud del cual los obreros de dicha cantera no podían ser obligados á bajar al Regato por causa alguna, abandonaron también el trabajo, alcanzando el paro á unos seiscientos hombres. ¡Van escaseando los Judas en nuestra gran familia obrera, y qué le hemos de hacer, señor Director!

Compañeros: no abandonéis á vuestros hermanos en huelga. No los traicioneis. Practicad la solidaridad con ellos.

Salud, Fuerza, Unión.

La Comisión de Huelga.

Regato, 18 de mayo de 1905.

**NOTA.**—Ya en prensa este número, nos dicen que ha sido ya solucionada la huelga.

### Junta de Reformas Sociales

En la tarde del martes último se reunió la Junta local de Reformas Sociales.

Después de despachados los asuntos de trámite ordinario, dióse cuenta de que, de las visitas giradas á las oficinas de los tranvías de Bilbao, se demostraba que éstas no habían implantado el descanso semanal entre sus

empleados, acordándose, á propuesta de los vocales obreros, se exigiera á las indicadas compañías el cumplimiento de ese extremo, consignado en la ley de descanso dominical.

A propósito de la compañía de los tranvías de Bilbao á Las Arenas y Santurce, quedó acordado dirigir una comunicación á la superioridad, señalando los perjuicios que á los empleados y al público ocasionan las actuales plataformas de los coches y pidiendo que en ellas se introduzcan las reformas convenientes, al objeto de que queden completamente cubiertas, desapareciendo así los constantes peligros de enfermedad que hoy existen para los obreros dependientes de la mencionada empresa.

Los vocales obreros pidieron al alcalde, como representante, del Ayuntamiento, que á los celadores de arbitrios municipales se les diera un día de descanso por semana, ya que á ello se halla obligado el Concejo, condestando que fuera éste uno de los infraactores de la ley.

Y después de acordarse que la Junta local visite al gobernador para pedirle que resuelva con la mayor urgencia los recursos pendientes, se levantó la sesión.

*Una huelga general, para presentar probabilidades de éxito, debe ser el acto supremo de una clase obrera sólidamente organizada para la revolución.*

### ZONA MINERA

## UN MANIFIESTO

Las Sociedades de resistencia de Obreros Mineros de Vizcaya y el Comité Central de las mismas, á los trabajadores mineros de la provincia y al pueblo en general:

Nos es de necesidad dirigirnos á vosotros manifestando el malestar creciente en que por indiferencia de los trabajadores inconscientes nos hallamos los que pertenecemos al ramo de minería.

Abrumados por una honda crisis de trabajo, nuestra situación es un efecto verdaderamente angustiosa, debido á la enorme abundancia de obreros desocupados, viéndonos, por lo mismo, obligados á realizar una jornada larga á cambio de un reducido salario.

Esto, unido á la elevación de los artículos de primera necesidad, hace que la vida de los obreros sea muy penosa, difícilísima, y se agrave de día en día, si un acto enérgico y colectivo no pone término á situación tan miserable.

A ello aspiran las Sociedades Obreras á que pertenecemos, como lo han demostrado, y lo prueban con hechos anteriores, uno de ellos muy reciente, que fué la conquista del pago semanal en octubre del año 1903.

Aquí, dentro de nuestras Sociedades, compuestas por obreros y dirigidas exclusivamente por éstos, es donde deben militar esos compañeros que se encuentran huérfanos, sin asociarse, pues la clase explotadora patronal de Vizcaya, en vista del desarrollo que de día en día va adquiriendo nuestra organización, pone en práctica todos los medios que están á su alcance para desbaratarla, dándose por muy satisfecha al vernos divididos á los trabajadores para ellos vivir desahogadamente á costa de nuestros sudores y escaseces, acortando nuestras vidas.

Para que un conflicto entre el capital y el trabajo pueda solucionarse en sentido favorable á los trabajadores, es preciso que adquieran éstos una completa educación societaria, constituyan un buen fondo de reserva, se estrechen sus lazos de unión y preparen bien el terreno antes de presentar la batalla, la huelga, única arma poderosa que poseemos los obreros para vencer á nuestros enemigos.

Deber de todos los obreros prácticos en las luchas entre el capital y el trabajo, es dar una norma de conducta por la cual se deben de regir todos aquellos compañeros nuevos en la organización.

Sería temerario constituir una Sociedad de resistencia y lanzarse desde luego á la huelga, sin la preparación necesaria para lograr el triunfo.

Debemos estar convencidos de que la emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos; y comprendiendo que la unión es la gran arma que debemos esgrimir, emprendemos enérgica campaña para poner un poderoso dique á las demasías del eterno enemigo de nuestros humildes hogares. Como estareis enterados por la Prensa dia-

ria, el Comité Central de la Federación de Obreros Mineros de Vizcaya, en fecha 29 de marzo último, remitió una comunicación al Círculo Minero de Vizcaya, en la que se pedía la supresión de una hora en la jornada de trabajo, en los meses de 1.º de mayo hasta último de agosto inclusive.

La Asociación de Patronos Mineros ha contestado lo que era de esperar, es decir, negándose rotundamente á la petición.

Mas para ver el mejor modo de proceder, las Sociedades de resistencia han acordado celebrar reuniones públicas en todas las localidades donde éstas existan.

Las reuniones se llevarán á cabo en la siguiente forma:

1.º REGATO: á las ocho de la noche del día 27 de mayo.

2.º LA ARBOLEDA: el día 28 á las tres y media de la tarde.

3.º SAN JULIÁN DE MUSQUES: día 28 á las tres y media de la tarde.

4.º GALLARTA: día 28 á las tres y media de la tarde.

5.º SANTURCE-ORTUELLA: á las diez de la mañana del día 28.

No dejéis de acudir á los mitins que se celebrarán los días 27 y 28 de mayo.

Santurce-Ortuella 15 de mayo de 1905.

LA COMISIÓN.

### Por los que no se comulgan

Sr. Director de LA LUCHA DE CLASES.

Varios socialistas hemos sabido que los reclusos de la cárcel de Larrinaga que han recibido la comunión, han sido obsequiados con café y copa, y que diez y siete de los reclusos no han querido confesarse ni comulgarse.

Nosotros hemos querido, á nuestra vez, obsequiar á los que no se comulgaron ni confesaron, y habiendo abierto una suscripción con ese fin, ha dado por resultado la cantidad de 20,50 pesetas.

Las ponemos á su disposición con el fin de que sean entregadas á los diez y siete reclusos.

A su juicio puede utilizar el modo y forma de repartirlas.

LOS SUSCRIPTORES.

El proletario Jesús. — Yo he dicho: «amaos los unos á los otros», y los que me han divinizado no saben más que extrangular á los otros en mi nombre!...

### SECCIÓN SOCIETARIA

#### A LOS GASISTAS Y ELECTRICISTAS DE VIZCAYA

Recordareis que hace algunos años tratamos de organizarnos en Sociedad de Resistencia los electricistas de Vizcaya, sin obtener resultado satisfactorio. Pero poco á poco, sin cejar en nuestro empeño, se ha llegado á comprender que solos y desbandados ningún beneficio hemos de lograr.

La clase burguesa estudia siempre la forma de destruir nuestras aspiraciones, apelando á los medios más innobles, prohibiéndonos sobre todo el que nos asociemos, pues sabe que mientras nos tenga atemorizados, y pueda mantenernos divididos y enemistados, seguirá triunfando de nosotros, subyugándonos, cometiendo injusticias, faltando al respeto que se nos debe, disfrutando de sus privilegios.

Pero los obreros de ahora no son tan manejables como los de antes. Van adquiriendo conciencia de su fuerza cuando se unen y tratan de formar Sociedades, baluartes donde resistir á la explotación. Y por ello creemos lo más apremiante el constituir un núcleo tan poderoso que sea como muralla donde se estrellen los ataques de los enemigos de nuestras vidas.

No cabe duda de que, estando cada cual en su puesto, habremos de conseguir lo que por propio derecho nos corresponde.

Como premio á nuestros esfuerzos quedaron constituidas las Sociedades de Electricistas y Similares, resolviendo últimamente fusionarnos con los más allegados, los gasistas, bajo el nombre de Gas y Electricidad.

Animo, pues, compañeros, los que aun no habeis venido á nuestras filas. Uníos. No id

con los ojos cerrados al precipicio de la explotación, haciéndonos retroceder en nuestra gran obra.

Cuanto más pronto vengais á ocupar vuestros puestos en el Centro Obrero tanto más pronto obtendremos mejoras materiales y morales.

Sembremos para luego recoger. ¡Unión es fuerza!—El Comité de la Sociedad Gas y Electricidad.

## UNA VELADA

La Sociedad de resistencia «Unión y Concordia», celebró su anunciada velada para conmemorar el 2.º aniversario de su fundación y la inauguración de la bandera, en la madrugada del día 16 del actual en el café de la Estrella, después de un modesto banquete.

Para tomar parte en la misma vinieron representaciones de las Sociedades de Camareros de San Sebastián, Santander y de la Federación Regional del Gremio, asistiendo también al acto el Secretario de la Federación de Sociedades obreras de Bilbao y un representante de este semanario.

El local encontrábase totalmente lleno de asociados que con sus respectivas familias acudieron á fraternizar esa noche.

A la una de la mañana dió principio la velada explicando el Presidente de la Sociedad, Valeriano Astiazu, el objeto de la misma y haciendo la presentación de las comisiones que por las Sociedades y Federaciones que arriba se citan encontrábase presentes.

Seguidamente se leyeron numerosas adhesiones de varias colectividades de Madrid, Zaragoza, San Sebastián, Santander y otros puntos, como igualmente algunos hermosos trabajos dedicados á la fiesta, entre ellos uno muy bueno del Secretario de la Sociedad local.

Se concedió la palabra á los representantes de las Comisiones, todos los cuales encomiaron en sus discursos el acto que se celebraba; aconsejaron la unión de los oprimidos en Sociedades de resistencia, y analizaron las luchas que en varias poblaciones han tenido los camareros, haciendo atinadas observaciones. Y, por último, aconsejaron no desmayasen en la lucha de clases que está entablada entre el parásito y el productor.

Todos los oradores fueron objeto de demostraciones afectuosas y muy aplaudidos á la terminación de los discursos.

Terminó tan grata fiesta con la representación de algunas piezas teatrales y con la ejecución por un sexteto de escogidas piezas musicales, admirablemente interpretadas.

*Os pedimos libertad en nombre de vuestros principios, para enseguida negároslo en nombre de los nuestros.*

LUIS VEUILLOT (católico).

## PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

COMITÉ NACIONAL

### A las organizaciones del Partido

Estimados correligionarios: Habiendo resuelto este Comité en su última sesión, que se celebre el VII Congreso del Partido los días 28 y siguientes del próximo mes de agosto, encarga á todas las organizaciones le envíen el voto de las mismas respecto á la localidad donde el Congreso deba celebrarse. Siendo Madrid, á juicio del Comité, la que reúne mejores condiciones, cree que por este punto deben decidirse los correligionarios.

A la vez que el voto sobre dicho particular, podrán enviar las organizaciones los asuntos ó reformas á la Organización que juzguen de interés.

Ambas cosas deberán obrar en poder del Comité antes del 20 de junio.

Se recomienda á las organizaciones que no se hayan provisto todavía de las tarjetas-títulos de este año, nos indiquen inmediatamente el número de las que necesiten.

Asimismo se encarece á las que no hayan dado cuenta trimestral del número de afiliados que hay en ellas, lo hagan en seguida, cumpliendo así lo que dispone el artículo 11 de la Organización general.

Madrid 9 de mayo de 1905.—Por el Comité: FRANCISCO MORA, secretario.—PABLO IGLESIAS, presidente.

## MITIN

Con objeto de constituir un Subcomité en el barrio de la Peña, á fin de poder organizar mejor á los obreros de aquellos contornos, tendrá lugar un mitin el próximo domingo, 21 del actual, á las diez de la mañana, en el local que ocupa actualmente el Subcomité de la Juventud Socialista.

Tomarán parte en dicho mitin algunos compañeros de Bilbao y la Comisión organizadora de dicho Subcomité.

Obreros de la Peña: acudid al mitin; en él se indicará la norma de conducta que debe seguir la clase obrera para el logro de sus reivindicaciones.

## SUSCRIPCIÓN VOLUNTARIA

Á FAVOR DE LOS HUELGUISTA RUSOS, SEGÚN ACUERDO DEL COMITÉ INTERNACIONAL.

	Pesetas
Suma anterior . . . . .	149,55
LAS CARRERAS	
Santiago Moro, 0,20 pesetas; Matias Deza, 0,20; Martín Ahedo, 0,20; Isidoro Diego, 0,25; Mariano Heran, 0,25; Sixto Casquero, 0,20; Juan Matilla, 0,30; Ricardo Regatones, 0,25; Antonio Trabado, 0,25; Dionisie Lucha, 0,15; Idefonso Ahedo, 0,15; Pedro García, 0,15; José Rabanillo, 0,20; Santiago Pereda, 0,25; Antonio Saez, 0,30; Tomás García, 0,30; Julián Ochoa, 0,50; Felipe Sevilla, 0,50; Pedro Merino, 0,25; Antonio García, 1; C. Castro, 0,20; Leonardo Riego, 0,25; Vicente Millán, 0,25; Adrián Vega, 0,25; Ramón Fernández, 0,25; Gavino Torrego, 0,25; Manuel Delgado, 0,20; Esteban Martínez, 0,25; Francisco Adrián Barbero, 1; Varios compañeros del chacolí, 0,20; Juan Rodríguez, 0,35; Benigno Aguado, 0,25; Leopoldo Aguado, 0,25; Jorge Sánchez, 0,25; Aquilino de la Iglesia, 0,25; Antonio García, 0,25; Antonio Alvarez, 0,50; José Alvarez, 0,25; Gaspar P. Vara, 0,28; Manuel Pérez, 0,30; Ricardo Isasi, 0,25; Juan Rodríguez, 0,25; Martín Crespo, 0,25; Manuel Gómez, 0,40; Antonio García, 0,10; Miquel Prieto, 0,25; Agrupación de Las Carreras, 10; Idem de San Julián de Musques, 5; Sociedad de Resistencia de San Julián de Musques, 5; Pedro Mendizábal, 0,40; Gabriel Pereda, 1,50; M. Martínez, 0,50.—Suma . . . . .	35,75
TOTAL . . . . .	185,30

## Á LAS JUVENTUDES

En reunión celebrada por la Juventud de Baracaldo, se acordó estudiar las excursiones de propaganda del presente año, para lo cual se reunirán los delegados de las Juventudes de Vizcaya en el Centro de Baracaldo, San Juan, 18, á las diez de la mañana del domingo, 21 del corriente.

Dada la importancia del asunto se recomienda la asistencia á los compañeros que no hayan recibido la comunicación.

## DE AQUI Y DE ALLI

Bilbao

Volvemos á recomendar á todos que nos remitan sus cartas, etc. antes del miércoles ó jueves de cada semana, y que no nos echen culpas ajenas. La convocatoria de la Juventud de Baracaldo *no llegó á tiempo* á poder nuestro. ¿Cómo había de ser publicada?

—Por exceso de original nos es imposible publicar en este número una carta de La Arboleda dirigida á los Maquinistas y Fogoneros de Vizcaya; otra de Begoña, relativa á las venganzas que se realizan en la mina del Morro; y varios trabajos más.

—El Subcomité de la Juventud Socialista del distrito de la Casa Consistorial ha organizado una conferencia para el próximo jueves, 25 del actual, á las ocho y media de la noche. Tendrá lugar en el domicilio social, Castaños, 6, primero y se hallará á cargo del compañero Luis Riñón.

—El Comité de la Agrupación Socialista de Bilbao desea adquirir los números siguientes de EL SOCIALISTA para completar la colección.

Del año 1904 números 965 y 968 y del año 1905 números 991 y 992.

Lo que recomendamos á los compañeros que tengan y puedan deshacerse de los expresados números.

### Begoña

Son varios los vecinos de Begoña que se nos quejan (y con justísima razón) del deplorable estado en que se halla la calle de Urbarri, en el tramo que comprende desde el fiélato de Bilbao hasta la estrada del Troucu.

Nos manifiestan que, particularmente en los días que llueve, el paso se hace intrasitable por aquel lugar debido á la gran cantidad de barro que se acumula y lo muy accidentado del terreno.

Esperamos que el alcalde de Begoña, atendiendo á la vecindad de aquel populoso barrio, deje el expresado punto en condiciones de que pueda llamarse calle.

En la forma que hoy se halla es un constante peligro para los vecinos.

### Gallarta

En asamblea celebrada por la Sección de Obreros Mineros de Gallarta se acordó conceder anistía á los socios que adeudaban de tres meses en adelante. La anistía cesa el 15 de junio y no el 15 de mayo como publicó LA LUCHA, por error. Asimismo esta Sección celebrará una velada el día 3 de junio, á las ocho y media de la noche, para conmemorar el aniversario de su fundación. Al acto será invitado un compañero de Bilbao.

### San Julián de Musques

La correspondencia para la Juventud Socialista de San Julián de Musques se dirigirá á Segundo Tijero, Centro de la Juventud Socialista en la Cendeja.

### La Arboleda

La Sociedad de Obreros Mineros de Vizcaya, sección de La Arboleda, ha dado á los huelguistas de la mina Arnabal, presos en Valmaseda, diez pesetas y prestado 15 pesetas.

### Orense

Habiéndose trasladado el Centro de Sociedades Obreras de Orense á la calle del Dos de Mayo, núm. 7, se ruega pongan la correspondencia, mientras hacen las reparaciones en la antigua casa á la citada calle y número.

## REUNIONES

### Agrupación Socialista de Erandio

Esta Agrupación celebrará asamblea hoy sábado, 20 del corriente, á las nueve de la noche, para tratar del nombramiento del Presidente del Comité Provincial y del punto donde se ha de celebrar el próximo Congreso Nacional.

### Agrupación Socialista de Baracaldo

Esta Agrupación celebrará asamblea general extraordinaria hoy sábado, 20 de Mayo, á las ocho de la noche.

### Agrupación Socialista de Sestao

Esta Agrupación celebrará asamblea extraordinaria hoy sábado, 20, á las ocho de la noche, para tratar el siguiente orden del día: 1.º Nombramiento para Presidente del Comité Provincial. 2.º Proposiciones para el Congreso Nacional y punto donde ha de celebrarse.

### Agrupación Socialista de La Arboleda

La Agrupación Socialista de La Arboleda celebrará asamblea general extraordinaria hoy sábado, 20, á las ocho y media de la noche para nombrar al compañero que ha de desempeñar el cargo de Presidente del Comité Provincial de Agrupaciones Socialistas de Vizcaya. Será válido el acuerdo que recaiga en dicha asamblea.

### Juventud Socialista de Erandio

Esta Juventud celebrará asamblea ordinaria hoy sábado, á las ocho y media de la noche.

### Juventud Socialista de Sopuerta

Hoy sábado, 27 del actual, esta Juventud celebrará asamblea general extraordinaria, á las ocho de la noche, para tratar asuntos de suma importancia. Se recomienda la más puntual asistencia.

### Grupo de accionistas para "El Socialista"

Este grupo celebrará Junta ordinaria hoy, sábado, 20 del corriente, á las nueve de la noche. Tres Pílares, Centro Obrero.

### Juventud Socialista de San Julián de Musques

Esta Juventud convoca á Junta general extraordinaria para mañana domingo, 21, á las diez de la mañana.

### Sociedad de Obreros Mineros de Vizcaya

La Sección de La Arboleda celebrará asamblea hoy sábado, á las ocho de la noche, para tratar el siguiente orden del día: Lectura de actas y comunicaciones, cargos vacantes y conducta de un compañero.

### Sociedad de Cilindreros y similares de Vizcaya

Mañana domingo, á las diez de la mañana, esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria en su domicilio social, San Juan, 18, Centro Obrero, para tratar asuntos de gran interés.

### Orfeón Socialista de Bilbao

Mañana domingo, 21 del corriente, á las 10 de la mañana, se reunirá el Orfeón Socialista en el café de Víctor García, para tratar asuntos de importancia.

### A las Directivas del Ramo de Construcción

La Comisión convoca á una reunión que tendrá lugar el domingo, 28 del corriente, á las diez de la mañana, en el Centro Obrero, Tres Pílares, 39, para tratar asuntos de suma importancia para las mismas.

## PUBLICACIONES

**Matrimonios morganáticos.**—Este es el título de la nueva novela del ilustre Max Nordau que acaba de publicar la casa editorial de Sempere y Compañía.

**Matrimonios morganáticos** es el último libro de Nordau. Es la novela de esos príncipes que, impulsados por el amor, se casan con mujeres que no son de su clase, y son infelices y sufren por los prejuicios fatales que acompañan á la sangre real. La acción pasa en Viena, en el ambiente elegante y aristocrático, y no es difícil reconocer en muchos de los personajes de la novela de Max Nordau á ciertos seres de sangre imperial, enfermos moralmente que han dado mucho que hablar á Europa con sus amoríos, sus divorcios y sus excentricidades.

**Biblioteca Sociológica Internacional.**—Henrich y Compañía.—Barcelona.

**La Sanidad social y los obreros**, del doctor Catedrático de la Universidad de Barcelona, don Ignacio Valenti Vivo, es un estudio histórico-descriptivo de la Higiene social contemporánea, que el autor modestamente califica de ensayo antropológico, y es en realidad una síntesis documentada y científicamente expuesta de los graves problemas sociales que, relacionados con el civilismo sanitario obrero, agitan hoy conmueven las modernas sociedades.

Hemos recibido el número extraordinario que **El Mundo Latino**, magnífica revista madrileña, dedica á Cervantes. Recomendamos la lectura de este periódico, editado en Madrid, calle de Jesús, 2, principal.

## Libros y folletos

**Conferencias instructivas.**—En rústica á 1,25 pesetas. Sin encuadernar á 0,75.

**El movimiento obrero en Vizcaya.**—Apuntes por Juan Bautista Mercadal y Alonso. Precio: 20 céntimos.—Los pedidos á la imprenta donde se confecciona este periódico. A los corresponsales que pidan de veinticinco ejemplares en adelante, se les hará un descuento de 25 por 100.

**España y el descubrimiento de América**, por Morato. Precio: 30 céntimos.

**Para las madres**, Cartilla elemental sobre las causas de la mortalidad de los niños y manera de evitarla, (obra laureada por la Sociedad Española de Higiene en el Concurso de 1903), por Gerardo G. Revilla. Precio: 1 peseta.

**Rebeldías**, composiciones en verso por Alvaro Ortiz, con ilustraciones de Rojas y otros afamados dibujantes. Precio: 2 reales.

**Sellos socialistas** con los bustos de Marx e Iglesias y la alegoría del Socialismo. Precios: 1.000, 7.50; 100, 0,80, y 5, cinco céntimos. De venta librería de Felipe Carretero, Hurtado de Amézaga, 11.

**Socialismo y Libertad**, traducción de T. O. Precio: 25 céntimos.

**Tarjetas postales** con el busto de Carlos Marx, Pablo Iglesias, Liebknecht y Engels. Precio de cada una: 3 céntimos.